

尾号5和0限行

北京精神：爱国 创新 包容 厚德

设为首页 | 网址导航 | 千龙热线：(010) 84686999

中国搜索

站内 ▾

[千龙网首页](#)    [手机千龙网](#)    [智慧北京客户端](#)    [微博](#)    [微信](#)    [千龙微视一分半](#)  
 新闻中心    [北京要闻](#)    [京津冀](#)    [中国](#)    [法治](#)    [评论](#)    [论坛](#)    [图像](#)    [视频](#)    [移动](#)    [文化](#)    [财经](#)    [汽车](#)    [体育](#)    [科技](#)    [家电](#)    [娱乐](#)    [兔爷动漫](#)  
**北京温度**    [廉政北京](#)    [专题](#)    [国际](#)    [辟谣](#)    [社区](#)    [博客](#)    [拍客](#)    [直播](#)    [现场](#)    [教育](#)    [旅游](#)    [房产](#)    [军事](#)    [工商](#)    [家居](#)    [女性](#)    [图表新闻](#)

北京正文

直播 | 滚动 | 专题

## 京华英雄杨金花：海坨山“一枝花”舍命护文件

<http://www.qianlong.com/> 2015-08-05 13:42:12 来源：[千龙网](#)

原标题：海坨山“一枝花” 舍命护文件



1983年，原平北地委书记、平北军分区政治委员段苏权（左一）到延庆看望杨金花  
(左二) 供图/杨金花家属

千龙-法晚联合报道（记者 赵颖彦）从延庆县城上北山，经五里坡，翻过山顶，再过几道梁，即到海沟，翻过海沟西梁，就是海坨山东部帽子山下的南碾沟。如今，这个小村庄早已搬迁，只有一块大碾盘躺在草丛中，一座纪念碑挺立在远处的山边。

70年前，这里有一个人，被大家称为“海坨山中一枝花”，舍命保护八路军的机要文件，她就是南碾沟村妇救会主任杨金花。

### 临危受命 保护秘密文件

1940年，八路军冀热察军区平北军分区司令部转战海坨山东麓五里坡、海沟等深山区，驻扎在南碾沟村，以大海坨山为依托创建根据地，组织群众开展抗日游击斗争。

不久，杨金花加入党组织，成为海坨山地区最早的共产党员，并被推选为南碾沟村妇救会主任。

1943年，日军纠集6000余日伪军，封锁平北抗日根据地的各个要道山口，进行“铁壁合围”，实行“毁灭扫荡”。9月15日晚，从五里坡传来情报，日伪军进了山谷，正向南碾沟进攻，情况十分危急。

平北军分区司令部当即决定，除留小部分队伍外，主力部队向北转移，村民向东沟隐蔽。转移工作安排就绪后，司令员覃国翰郑重地对杨金花表示，有一批文件和党旗需要她保管，随后递上两个小木箱。杨金花拿着这两个木箱，感到沉甸甸的担子在自己肩上。

### 机智隐藏 躲过日伪扫荡

接受任务后，杨金花心里一直盘算着，将文件藏到哪里才安全呢？回到家里，她与丈夫老晏一商量，决定将装文件和党旗的两个小木箱，放进家中仅有的一口小木柜里。

趁着夜色掩护，老晏和杨金花爬上帽子山，在一个隐蔽的山洞里，挖坑把文件柜埋好，还在上面撒上些旧土，以免被敌人发现。

天亮时，日伪军果然进村“扫荡”来了，把司令部驻地翻了个底朝天，什么也没找到。于是，一把火烧了几间土房，抢走几头牲畜。

杨金花和乡亲们躲在离村十里远的东山上，她心里惦记着藏在山洞里的那些文件。

傍晚，杨金花发现小猪不见了，她决定借着找猪的机会，到藏文件的山洞查看一下。

夜里，她悄悄摸回家中，发现小猪已跑回来趴在圈里。再往村沟口一看，半里之外就是日伪军搭的一片帐篷，透出微弱的光亮。于是，她连忙赶着小猪，悄悄朝着藏文件的山洞跑去。

### 遇敌不屈 女英雄舍身跳崖

刚到山梁，天已渐亮。突然，杨金花发现前面有许多人影在晃动，这时小猪叫了起来惊动了鬼子。

杨金花一口气跑到“落落山”的山崖边，眼见敌人快追到近前，她心想：绝对不能被鬼子活活捉去，还不如跳崖来个痛快。于是，她心一横，两眼一闭，纵身跳下悬崖。

没想到的是，杨金花恰好被山崖上的一丛荆棘挂住了，但手腕被摔断，衣服被划破，身上多处受伤。日军发现她没死，就把她从树枝上揪了下来，连拉带扯拖上山顶。日伪军马夫队里有俩人看了看杨金花，觉得面熟，他们认出她是南碾沟村的妇救会主任。

杨金花仔细一看，糟糕，这不是前几天刚刚投敌的那两个八路军的侦察员吗？“该死的叛徒！”杨金花心里暗骂着，咬紧牙关抓住身边的小树站了起来，准备向山崖上跑去。但是，还未站稳，一个叛徒就追了上来，抓住她就往山崖下推，另一个叛徒则冲过来朝她开了两枪。

杨金花一躲闪，再次掉下了山崖。谁知滚到半山崖时，刚好被一块巨石挡住。两个叛徒还不放过，又冲她连开了几枪。这时，杨金花使出全身力气，一翻身，朝着山下滚去。

再次醒来，杨金花发现自己躺在一个山洞里，司令部的姜大夫正在给她治伤，丈夫和女儿也围在身边。

此时杨金花最担心的还是文件，她强忍剧痛对女儿说：“闺女，别哭，别哭，快跟你爹去看看山洞里埋的柜子还在不在？”丈夫老晏小声地对她说：“你放心，文件藏得好好，什么也不少。”杨金花这才微笑着点了点头。

经过一段时间的治疗，杨金花慢慢恢复了健康，继续坚持抗日活动。当八路军部队返回根据地后，她把用生命保护下来的文件柜，完整地交到了司令员覃国翰的手中。

文/记者 赵颖彦

### 人物小传

杨金花（1909年—1992年），延庆海坨山五里坡村人。1940年6月加入党组织，并担任南碾沟村妇救会主任。新中国成立后，担任南碾沟村妇联主任，曾多次被县、乡评为“模范共产党员”。后因村庄整体搬迁，杨金花一家从南碾沟村迁至延庆县靳家堡乡（现属张山营镇）苏庄村。1992年，杨金花去世。

责任编辑：李红英(QN0016)

[我要说说](#) [打印](#) [推荐](#)

### 相关新闻